

城市更宜居 群众更舒心

城市“边角料”裁出新花样

——青山湖区“绣花”功夫绣出城市高“颜值”

本报全媒体记者 林 雍

曾经杂草丛生的荒芜地块，如今摇曳着缤纷花海；曾经破损不堪的盲道，如今畅通无阻守护平安；曾经杂乱无章的地铁出入口，如今整洁亮丽成为风景……在南昌市青山湖区，一场关于城市“边角料”的精细化改造正悄然发生，以匠心独运的“绣花”功夫，绣出了城市的精致容颜。

“暖心升级”，让城市既有“颜值”又有“温度”

高铁东站是南昌市的重要门户，但其周边120亩闲置荒地曾被建筑垃圾和杂草占据，成为城市形象的“减分项”。青山湖区巧打生态牌——播撒百日草花籽，“以花治裸”。短短数周，荒地上绽放出连绵花海，金橙粉紫交织如毯，既有效抑制扬尘，又美化了环境。这一“花小钱

办好事”的妙笔，生动诠释了城市治理中“人与自然双赢”的智慧。

城市的文明程度，不仅体现在“颜值”上，更蕴含于其内在的“温度”中。青山湖区紧盯城市“颜值+温度”双提升，实施城市改造更新行动，不断升级盲道等无障碍设施，让人民群众感受到城市的温暖。

“以前走盲道有时候还会撞上障碍物。”视障人士刘先生拄着盲杖，在新修的盲道上熟练行走，他说，“现在好了，盲道畅通无阻，我独自出门更有安全感了。”

盲道是城市道路建设的重要配套设施，然而破损、占用、缺失等问题曾让部分盲道存在安全隐患。青山湖区发起“盲道通关”行动，共修复盲道250平方米、周边人行道1600平方米，整改井盖

通过高效协同、跟踪督办，仅用数日时间，沈桥站墙面焕然一新，李巷站垃圾

阻挡、坡道过陡等问题百余处。

更重要的是，该区还建立起一套“巡查—发现—修复”闭环检查机制。如今，盲道成为视障人士可信任的“导航线”。城市的温度，正是体现在每一个细节之中。

“美颜计划”，让地铁口出入皆是风景

今年6月底，地铁2号线东延段正式通车，青山湖区没有止步于保障通行，更要让市民旅客一出地铁口就能看到风景。在开通前，该区城管执法局已完成辖区范围内的地铁2号线东延段全线站点“环境体检”：破损围墙、卫生死角、缺失井盖等16种问题被一一锁定。

通过高效协同、跟踪督办，仅用数日时间，沈桥站墙面焕然一新，李巷站垃圾

死角彻底清除，电力箱、花圃石等细节无一遗漏……如今，走出位于青山湖区的地铁站，不见杂乱的景象，只有整洁的环境，“出入皆风景”正成为市民触手可及的日常。

家住地铁口附近的居民陈小生告诉记者：“变化很大，一下子变美了，更难得的是这种美能一直保持下去。”

“长效，才是真正的‘城市美学’。”青山湖区城管执法局局长成铁龙表示，“我们将持续深化智慧城市平台的使用，通过无人机巡查、智能识别等技术，实现问题快速发现和处理。”

青山湖区的改变并非一时之功，从“花海模式”到盲道长效巡修机制，从地铁口“美颜”到全区智慧化城管覆盖，折射出的是从“治理”到“智理”、从“改造”到“养护”的系统进阶。

“江西好人”救助中暑昏迷老人

陈若薇 韩海建

“太感谢你了！要不是你及时出手相救，我母亲的情况不堪设想。”9月8日上午，余干县三塘乡湾坊村村民李三军驱车来到三塘乡综合行政执法大队，紧紧握住执法人员朱国发的手，语气激动。

9月6日15时左右，余干县三塘乡湖尾村一处路边发生惊险一幕——一名老人因高温中暑突然昏倒在地，失去意识，脸上、手臂多处擦伤流血，情况危急。

千钧一发之际，朱国发驾车途经此地。他远远望见有人倒地，立即减速停车，一个箭步冲上前去。老人脸色涨得通红、呼吸急促、浑身发烫。朱国发迅速蹲下身，为老人扇风降温，并拨通120急救电话，准确报告事发位置和老人状况，为救援争取了宝贵时间。

随后，老人家属和派出所民警相继赶到。朱国发并未离去，而是始终守候在旁，协助维持现场秩序，持续为老人扇风遮阳，不停轻声安抚。急救车到达后，他又配合医护人员，稳稳地将老人抬上担架，送往余干县人民医院急诊科。

据了解，被救老人今年78岁，是三塘乡湾坊村村民，患有阿尔茨海默病。因科学施救和送医及时，老人目前已脱离危险、情况稳定，正在康复中。

朱国发常年热心公益，坚持免费为老人理发，至今已有十余年，并获评“江西好人”。面对老人家属的感谢，朱国发只是平静地说：“这真的没什么，谁遇到都会帮一把。我只是做了该做的事。”

南昌开展网约车无证经营专项整治行动

邀请平台企业全程参与

本报南昌讯（全媒体记者蔡颖辉）为持续深化网约车行业规范化治理，9月4日下午，南昌市交通运输综合行政执法支队开展网约车无证经营专项整治行动。此次行动打破传统执法模式，创新性邀请高德打车、小拉出行等4家网约车平台企业负责人全程参与执法，通过“执法+普法”“处罚+教育”的双重模式，推动网约车合规经营理念落地。

本次专项整治行动重点锁定西湖区天虹商场、万达广场和大悦城三大商业区周边人员密集区域，聚焦群众反映突出的网约车无证经营、平台违规派单等问题，执法人员与平台企业代表组成联合检查组，采用“定点检查+流动巡查”的方式，对过往网约车开展核查，重点检查车辆运营证件、驾驶员从业资质、订单与实际承运的一致性。截至当日20时，此次专项行动共检查网约车30余辆次，现场查处2辆车未取得网络预约出租汽车驾驶员证的违规车辆，对2家存在违规派单行为的平台企业进行现场警示并下达责令整改通知书。参与执法体验的平台企业负责人表示，将立即整改内部审核漏洞，杜绝此类违法违规行为。

南昌市交通运输综合行政执法支队相关负责人表示，将建立常态化沟通机制，通过定期开展联合执法行动、定期通报违规案例等方式，推动平台从“被动整改”转向“主动合规”，保障市民出行安全。

袁州区持续提升民生保障水平

本报宜春讯（通讯员王薇）今年以来，宜春市袁州区通过优化财政支出结构，将有限资金更加聚焦于保障和改善民生，1至7月民生类支出达41.14亿元，占财政支出的比重提升至85.4%。该区通过坚决叫停“面子工程”“形象工程”并合理延缓低效项目，城乡社区支出同比下降31.6%，农林水支出同比下降37.1%，节省资金全部用于民生领域。

今年1至7月，袁州区累计投入951.03万元，围绕电子商务师、焊接工、保育师等急需工种，组织开展职业技能培训70期，培训2456人，有效增强了劳动者就业竞争力和就业质量；在农村住房保障方面，已开工农村危房改造32户，拨付补助资金77.2万元，切实保障了农村困难群众的住房安全；在特殊教育方面，拨付教学及康复专用设备采购资金19.8万元、校舍维修改造资金60.09万元。

信丰全力筑牢全民禁毒堤坝

本报信丰讯（刘新权 通讯员吴博涛、卢斌）近日，信丰县组织公安民警、社工和志愿者百余人在城区广场、居民区和夜市摊点等人流密集场所开展“防范青少年药物滥用，拒绝吸食上头电子烟”主题宣传，通过发放宣传单、以案说法等形式，提升群众对毒品危害的认识。

该县通过“教育预防+重点监管+全民参与”共同发力，构建立体化禁毒工作体系。校警合作机制持续推进，禁毒宣讲团深入中小学校开展“禁毒课堂进班级”活动；针对娱乐场所涉毒风险，警方采取“突击检查+常态监管”模式，对KTV、足浴等场所开展高频次清查，对驾驶员等从业人员进行毛发抽检，广泛张贴禁毒海报与举报奖励通告，形成有力震慑；警方联合社工、志愿者深入城区多个点位开展宣传。今年以来，信丰县已悬挂禁毒宣传横幅230余条，发放宣传彩页7.5万份，“健康人生，绿色无毒”理念日益深入人心。

一张“西瓜地图”里的治理温度

李福孙 张伟辉 本报全媒体记者 李 敏

9月4日晚，新干县城商贸路口，来自金川镇水么村的瓜农邓小清在“自产自销临时销售点”的标识牌下，麻利地给顾客称西瓜。人来人往中，他脸上洋溢着踏实的笑容。

这份踏实，源于一张改变他生活的“西瓜地图”。

多年前，邓小清在街头卖瓜时，是另一番景象：听见城管喇叭响，心跳得慌，挑起担子就跑。那时，流动摊贩管理是“猫鼠游戏”。新干县城市管理综合行政执法大队大队长孙宏博也深感无奈：“严管严罚，摊贩躲，市民怨，我们累，问题还是没解决。”

摊贩管理需要新解法，新干县城管部门决心改变。他们依据夏季摊贩多以卖瓜果为主的实际，分析城区人流热力

图，绘制出一张“西瓜地图”。目标很明确：既要维护市容秩序，也要满足瓜农需求。

管理的温度在细节中流淌。当康王庙路因车流大需撤点时，城管队员主动找到邓小清，帮他无缝衔接至商贸路新点位。对于初次违规的摊贩，“首违不罚”的劝导取代了冰冷罚单。盛夏时节，各销售点还统一增设了遮阳棚和分类垃圾桶。

为进一步方便群众，新干县城市管理综合行政执法大队副大队长谢望如索性将“西瓜地图”升级更新为“便民摊位地图”，并细致标注每个点的位置，以及销售黄金时段和特色商品，成为服务摊贩的实用指南。

不仅如此，这张“西瓜地图”还有着自己的“潮汐”节奏：早餐摊限6:30至9:30，校门口摊点配合上下学高峰开放。销售点种类则随季节流转——春卖菜秧，夏增西瓜点，冬保柑橘。在“地图”的指导下，城区23处临时点、500余个摊

位各安其位，秩序井然。

管理的温度在细节中流淌。当康王庙路因车流大需撤点时，城管队员主动找到邓小清，帮他无缝衔接至商贸路新点位。对于初次违规的摊贩，“首违不罚”的劝导取代了冰冷罚单。盛夏时节，各销售点还统一增设了遮阳棚和分类垃圾桶。

为进一步方便群众，新干县城市管理综合行政执法大队副大队长谢望如索性将“西瓜地图”升级更新为“便民摊位地图”，并细致标注每个点的位置，以及销售黄金时段和特色商品，成为服务摊贩的实用指南。

随着“智慧城市”平台实现“一摊一档”电子化管理，如今，管理者可以在数字城管指挥中心，通过大屏幕实时监控

各销售点。赤岗塘夜市“青铜小镇”经统一规划，47个摊位接入微信群管理。“原来杂乱的市场焕然一新，人流预测、参考价格群里都有，找管理员也方便。”摊主黄宇告诉记者。

“夏天卖西瓜，秋天售蜜柚，冬天打脐橙。”如今，邓小清通过“错季经营”，家庭收入稳步增长，生活越过越好。越来越多像他一样的人，也在这张“西瓜地图”标注的小小方寸之地，找到了稳定的营生。

体育馆广场早餐车热气腾腾，金川广场擂茶飘香，孩童在临时游乐区嬉笑奔跑……这张不断延伸的“西瓜地图”，正一端连着城市管理者化堵为疏的决心，一端托起摊贩们安稳营生的期盼。